IL GRANDE SENTIERO 2015. Habitat, culture, avventure.
I INHALE GREAT DRAUGHTS OF SPACE
sabato 7 novembre

Bergamo - Palamonti - ore 21

Alpinismo solitario e impegno sociale: Luca Calvi presenta Franco Perlotto
Franco Perlotto negli anni ’70 è un fortissimo e irrefrenabile alpinista, poi diventa guida alpina, ma anche esperto in cooperazione internazionale, giornalista e scrittore. Una serata con lui è un viaggio vorticoso nel tempo e nel mondo. Luca Calvi, traduttore e interprete multilingue, sarà il presentatore dell’incontro.
domenica 8 novembre

Bergamo - Auditorium - ore 21

The Taking of Tiger Mountain (Hong Kong 2014, 142’) di Tsui Hark
Manciuria, 1946. Un manipolo di soldati dell'Esercito Popolare di Liberazione maoista arriva in un villaggio terrorizzato dai banditi: i soldati dovranno ricorrere a un'impresa eroica per liberare il villaggio. 

lunedì 9 novembre
Bergamo - Cinema San Marco - ore 21

10949 femmes (Francia / Algeria 2014, 75’) di Nassima Guessoum. 
Anteprima per Bergamo in collaborazione con Isrec (Istituto per la Storia della Resistenza e l’Età Contemporanea).

Dice la regista: «Nassima Hablal è un’eroina dimenticata della Rivoluzione algerina, la incontro a Algeri, mi racconta la sua storia di donna in guerra, la sua lotta per un’Algeria indipendente».

La regista sarà presente in sala e discuterà del film con Elisabetta Ruffini.
martedì 10 novembre
Bergamo - Auditorium - ore 21

Incontro con Giacomo De Stefano  

Man on the River. London to Istanbul "by fair means", lealmente. Senza motore, a remi e vela.

Giacomo De Stefano ha deciso di compiere un viaggio a impatto zero su una barca a vela. Man on the River: 5400 km attraverso le “strade liquide d’Europa” su una barca a remi e vela, di sei metri, costruita con legno riciclato e materiali naturali, senza motore. 

ore 22,30

Rio Loco (Francia 1987, 26’) di Martin Figere

La prima cascata è inquietante, l’acqua ribolle, è una scivolata infinita, sono pieno di lividi, ma che vedute meravigliose si imprimono nella memoria!» La discesa in kayak del fiume che nasce dai ghiacciai del Monte Perdido, nel cuore dei Pirenei spagnoli.

mercoledì 11 novembre
Bergamo - Auditorium

ore 17,30

The Taking of Tiger Mountain (Hong Kong 2014, 142’) di Tsui Hark
ore 21

Ninì (Italia 2014, 63’) di Gigi Giustiniani. 
Il regista sarà presente in sala.

Ninì Pie​tra​santa, classe 1908, pio​niera d’alpinismo e d’amore: la sta​gione stre​pi​tosa delle sca​late e del matri​mo​nio con Gabriele Boccalatte, entrambi star dell’epoca, di cui il fasci​smo vor​rebbe fre​giarsi, non riu​scendo a far presa su di loro. 

ore 22

Cavernicole (Francia 2015, 29’) di Ombline Ley
La regista sarà presente in sala.

Zum conversa con la madre e il fratello attraverso skype, si abbiglia con cura per incontrare gli amici e scivola con loro nei sotterranei di Parigi. 

ore 22,30

With Real Stars Above my Head (Italia 2014, 60’), di Alfredo Covelli
Alfredo sta perdendo l’uso di una gamba, contro il parere dei medici si reca sull’Himalaya, sarà ospite in un monastero che accoglie monache anziane.

giovedì 12 novembre
Bergamo - Auditorium - ore 21

Ascension (Francia 2013, 7’) di Thomas Bourdis, Caroline Domergue, Martin de Coudenhove, Colin Laubry, Florian Vecchione. 
È l’inizio del XX secolo. Due alpinisti risalgono un’impegnativa parete in alta montagna. Con loro una statua, una madonnina bronzea da installare sulla vetta. Ma non tutto va per il verso giusto...
Ore 21,15

Incontro con Giulia Saccogna e Damian Hicks
I inhale great draughts of space: in bicicletta da Londra a Hong Kong
«Nell’aprile 2014 senza allenamento e con una rotta appena abbozzata, siamo partiti verso Oriente. Siamo partiti con il mezzo più adatto ad attraversare i luoghi con lentezza, che ci permettesse di guardare con attenzione».
ore 22,30

Emergency Exit  - Young Italians Abroad

(Italia 2013, 68’) di Brunella Filì

Molti giovani sono oggi costretti a lasciare l’Italia alla ricerca di un futuro lavorativo migliore. Sei storie, un solo racconto: quello di una generazione che ha ancora qualcosa da dire al suo paese d'origine.

venerdì 13 novembre
Bergamo - Auditorium - ore 21

Lost Coast (Usa 2014, 80’) di M.A. Littler
Sonorizzazione dal vivo di Squadra Omega per due chitarre, percussioni e oggetti elettroacustici.
Girato nel Nord della costa californiana, il film mostra la bellezza selvaggia dei luoghi. Lasciate alle spalle le aree urbanizzate, si svela un mondo affascinante e misterioso. Squadra Omega è un collettivo di musicisti dediti alla sperimentazione d'insieme. Ogni concerto e sessione di registrazione è un rito unico e irripetibile.
ore 22,30

Non sei mai veramente in alto (Austria 1985, 46’) di Hans Martin Gotz e Erich Lachner
«Non sei mai veramente in alto», una frase di Reinhard Karl che spinge Wolfgang Güllich e Norbert Sandner a compiere un viaggio negli Stati Uniti alla ricerca del “superclimb”. 
sabato 14 novembre
Bergamo - Auditorium - ore 21

Ascensione al Cervino (Italia 1911, 12’) di Mario Piacenza

Prima documentazione filmata della scalata al Cervino. Una piccola chicca dagli archivi del Cai.

ore 21,15

Incontro con Tom Ballard: Starlight and Storm
Nato nel 1988 nel Peak District, Inghilterra, Tom Ballard è cresciuto nelle Highlands scozzesi. È un affezionato delle Dolomiti, luogo in cui ha scalato più di 160 vie, la maggior parte in solitaria. Negli ultimi anni Tom ha compiuto salite di rilievo, all'insaputa di tutti tranne che di un ristrettissimo cerchio di amici e di suo padre, con cui fa inseparabile coppia e con il quale vive in un campeggio nelle Dolomiti. 
martedì 17 novembre
Palamonti, Sala Conferenze - ore 21

Incontro con Roberto Mantovani
I quattordici 8000. La breve stagione della conquista.

Da un libro ancora fresco di stampa per le edizioni Apline Studio, un’incursione nella storia dell’himalaysmo, dalla prima salita dell’Annapurna nel 1950 a quella del Shisha Pagma nel 1964. 
venerdì 20 novembre
Nembro - Auditorium Modernissimo - ore 21
K2 e i servitori invisibili (Pakistan/Usa 2015, 54’), di Iara Lee
Anteprima per Bergamo

Sul confine fra Pakistan e Cina, il K2 è la seconda montagna più alta del pianeta. In K2 e i servitori invisibili, la regista Iara Lee ci avvicina alla vita dei portatori d’alta quota, sia pachistani che nepalesi, gli Sherpa. 

ore 22

Yema e Neka (Italia 2014, 25’) di Matteo Valsecchi
Anteprima per Bergamo.

Un paesino di montagna, in Trentino, tra gli abitanti nove ragazzi etiopi, tutti adottati dalla stessa coppia che ha adottato anche tre adulti problematici: un record italiano o forse mondiale. Due dei ragazzi, Yema e Neka, corrono, vincono, battono altri record. 
ore 22,30

Hindu Kush: in quattro sul Tirich Mir (Austria 1976, 29’) di Kurt Diemberger

Un classico della filmografia di Diemberger: una spedizione leggera austriaca porta a termine la scalata del Tirich Mir, quota 7780, nella catena dell'Hindukush fra Afghanistan e Pakistan.

martedì 24 novembre
Palamonti, Sala conferenze - ore 21

Incontro con Alberto Paleari

Una guida alpina sospesa tra alpinismo e scrittura

Alberto Paleari ritorna al Grande Sentiero per raccontare due grandi passioni, che col tempo sono anche diventate mestieri. C’è anche una terza passione, per l’enologia. Alberto ne parla  nell’ultimo libro, Le montagne e il profumo del mosto. 
mercoledì 25 novembre 
Nembro Biblioteca Centro Cultura - ore 21
Incontro con Paolo Amadio e Angelo Davorio
Le vie del cielo: Adamello e Val Daone

Gli autori presentano la guida, di recentissima pubblicazione, sulle arrampicate classiche e moderne del gruppo dell’Adamello, recentemente oggetto di una riscoperta e in via di evoluzione.

venerdì 27 novembre
Nembro Auditorium Modernissimo - ore 21

Ennio Spiranelli 

Orobie, “Erba giasàda” (Erba ghiacciata)

Negli ultimi anni, il dry tooling (arrampicata su roccia con le piccozze), è diventato di moda. Le Orobie sono un ottimo terreno di gioco, in particolare per linee di misto dove l’erba ghiacciata permette di salire in posti altrimenti friabilissimi. 
ore 21,30

Jakub Radziejowski

Tatra, “Zmrożone trawy” (Erba ghiacciata)

È in arrivo l’inverno: siamo pronti per un’arrampicata sull’erba! Forse avete sentito parlare degli alpinisti polacchi Kukuczka, Kurtyka, Wielicki, Rutkiewicz e tanti altri: non arrivano dal nulla. Prima di diventare “i guerrieri dell’Himalaya” sono cresciuti salendo i monti Tatra, sulla frontiera fra Polonia e Slovacchia. 
martedì 1 dicembre

Palamonti, Sala conferenze - ore 21

Paolo Barcella presenta Toni Ricciardi : Morire a Mattmark
Era il 30 agosto 1965: «Niente rumore. Solo, un vento terribile e i miei compagni volavano come farfalle. Poi ci fu un gran boato, e la fine». A parlare è uno dei sopravvissuti della valanga di più di due milioni di metri cubi di ghiaccio che seppellì 88 lavoratori, molti dei quali italiani.
ore 22,30

Fa mia ul Bergum

(Svizzera 2015, 52’) di Bruno Bergomi.

Il regista sarà presente in sala. Anteprima per Bergamo

In Svizzera «fa mia ul Bergum» era un’espressione una volta molto diffusa. Si, perché i bergamaschi sono stata un’importante manodopera fino agli anni ’50. Fa mia ul Bergum è un interessantissimo viaggio cinematografico fra la Svizzera e la Valle Caleppio.
venerdì 11 dicembre
Nembro Auditorium Modernissimo - ore 21
Karakorum a Nembro: il progetto di sonorizzazione firmato da Verbal, suonato dal vivo, viene riproposto al Modernissimo, un anno dopo.
Karakorum. Diario della spedizione italiana guidata da S.A.R. il Duca di Spoleto.

Impressioni cinematografiche dell’operatore Massimo Terzano. (Italia 1929, 50’)

Il film, originariamente di lungometraggio, fu girato in occasione della Spedizione Geografica italiana al Karakorum svoltasi nel maggio-agosto del 1929, sotto la guida del duca di Spoleto. La spedizione, vent’anni dopo quella del duca degli Abruzzi, aveva quale obiettivo l’esplorazione dell’area del ghiacciaio del Baltoro, ma non escludeva la possibilità di un tentativo al K2. Un progetto e una produzione Lab 80 film/Verbal.
sabato 2 gennaio 2016

Colere - Presolana Cultural Forum - ore 21

With Real Stars Above my Head (Italia 2014, 60’), di Alfredo Covelli
Alfredo sta perdendo l’uso di una gamba, contro il parere dei medici si reca sull’Himalaya, sarà ospite in un monastero che accoglie monache anziane.

a seguire

Ninì (Italia 2014, 63’) di Gigi Giustiniani.
Ninì Pie​tra​santa, classe 1908, pio​niera d’alpinismo e d’amore: la sta​gione stre​pi​tosa delle sca​late e del matri​mo​nio con Gabriele Boccalatte, entrambi star dell’epoca, di cui il fasci​smo vor​rebbe fre​giarsi, non riu​scendo a far presa su di loro. 

IL GRANDE SENTIERO è un progetto Laboratorio 80 e Club Alpino Italiano Sezione di Bergamo.
Con la collaborazione e il sostegno di: Club Alpino Italiano Sezione di Nembro, GAN Gruppo Alpinistico Nembrese, Comune di Nembro – Assessorato allo Sport, Biblioteca Centro Cultura di Nembro, Pro Loco di Colere, Edizioni Alpine Studio, Cineteca del Club Alpino Italiano, Vertical Orme.

Il progetto gode inoltre della partnership con: Progetto Cinescatti, Fondazione della Comunità Bergamasca, Isrec Bergamo, Associazione Pedalopolis, Associazione l’Appeso, Seminario Veronelli, Moma Comunicazione, L’Eco di Bergamo, MMIX, Gherim Nembro, Spazio Colore.

Media partner rivista Stile Alpino e rivista Orobie.
